تحتفل الدول الأعضاء في المنظمة الدولية للحماية المدنية باليوم العالمي للدفاع المدني تقديراً لما تقوم به أجهزة الدفاع المدني من جهود للحفاظ على أمن وسلامة المجتمعات من خطر الكوارث الطبيعية والبشرية والتقليل من الآثار المأساوية الناجمة عنها. يتم الاحتفال بهذا اليوم في 1 مارس / آذار من كل عام .

أهمية الدفاع المدني

يقوم الجهاز بخدمات الإسعاف الطارئة للحالات التي تتطلب علاجاً فورياً أو أية إصابات جراء حوادث مرورية أو أثناء العمل أو أي أمر آخر، فهو دائماً في خدمة الشخص المصاب ومن ميزات الجهاز التدريب المستمر على أمور الإسعافات الأولية حيث يقوم بتعيين كوادر متخصصة في الأمور التمريضية والعلاجية.

يوصف الجهاز دائماً بسرعة الإستجابة، لأنه ينظر دائماً إلى الحالة التي هو بصددها أنها حالة طارئة وتستدعي التدخل، فيقوم بالوصول إلى مكان الحَدَث في أسرع وقت ويقوم بالإجراءات التي تستدعي ذلك وحسب نوع الحالة.

اخماد الحرائق، فجهاز الدفاع المدني مزود بسيارات إطفاء وكادر مؤهل لديه القدرة على إخماد الحرائق التي تنشب في المباني السكنية أو الغابات والحدائق العامة أو في أي مكان يشهد حريقاً، ويكون الإخماد بمهارة وبالقدر الذي يحفظ المنشآت من الخسائر الفادحة في حال لم يتم التعامل معها بالشكل المطلوب.

وجود فِرَق للإنقاذ والتدخل السريع في الأماكن التي تتعرض لكواث طبيعية كالزلازل والبراكين أو الحرائق كما ذكرنا سابقاً، حيث يكون اختصاص هذهِ الكوادر الشجاعة على انقاذ الأشخاص العالقين في المباني أو الأماكن التي تعرضت لنكبة طبيعية أو ما شابه ذلك من الكوارث، ويكون جهد هذهِ الفرِق في حالات الغرق الناتجة عن السيول والإنهيارات المائية أو نتيجة السباحة دون خبرة.

في أي دولة من العالم لدى الدفاع المدني انتشار على مساحة رقعة هذهِ الدولة بحيث تشمل العاصمة والمدن الرئيسية وحتى في الجامعات والمنشئات الهامة كالمطارات والجهات التي يعتري طبيعة عملها مخاطر متوقعة، وفي هذهِ الفروع التي تتبع للدفاع المدني غرَف عمليات رئيسية تقوم باستقبال مكالمات الطوارئ واتخاذ الإجراءات اللازمة والبالسرعة القصوى لأن الثواني تعني أن تنقذ حياة إنسان.

تاريخ الدفاع المدني

تعود فكرة وجود جهاز الدفاع المدني إلى عام 1949م، والذي ارتبط بمعاهدة جنيف الدولية، والتي بموجبها تمّ إقرار مجموعةٍ من القوانين التي تضمن توفير الحماية للأفراد، وخصوصاً أثناء وقوع الحروب، والنّزاعات الدولية بين الدول، وهذا ما أدّى إلى تبني فكرة الدفاع المدني في العديد من دول العالم، كجاهزٍ من الأجهزة الأساسية في كل دولة.

ويعمل في الدفاع المدني أفراد مدربون، ومجهزون لمواجهة كافة أنواع المخاطر التي قد يتعرض لها الأفراد العاديون، وينتشر أفراد الدفاع في أي زمان، ومكان بعد وقوع الحوادث في وقت قصير، ويُقسم الأفراد العاملون في الدفاع المدني إلى قسمين، وهما القسم الأول: هم الأفراد الذين ينتسبون لجهاز الدفاع المدني، ويعتبرون من العاملين فيه، أما القسم الثاني: هم الأفراد الذين يعملون مع الدفاع المدني خلال فترة زمنية مؤقتة يطلق عليهم مُسمّى المتطوعون، ويتم تأهيليهم حتى يساعدوا جهاز الدفاع المدني في حال وقوع كوارث، ومخاطر كبيرة، مثل: الفيضانات، والبراكين، أو في حالة اندلاع الحروب، ويطلق على هؤلاء الأفراد اسم المتطوعون.

شعارات اليوم العالمي للدفاع المدني منذ اعتماده من المنظمة الدولية للحماية المدنية لغاية عام 2011م

 - 1 مارس 1991م : الدفاع المدني والمنظمة الدولية للحماية المدنية.

- 1 مارس 1992م : دور خدمات الدفاع المدني في منع الكوارث.

 - 1 مارس 1993م: الدفاع المدني في خدمة البيئة.

 - 1 مارس 1994م : الدفاع المدني والأمان في الوطن.

 - 1 مارس 1995م : الدفاع المدني يحمي الأرواح والممتلكات والبيئة.

 - 1 مارس 1996م : تحليل المخاطر لتحقيق منع الكوارث بشكل أفضل دور أساسي للدفاع المدني.

 - 1 مارس 1997م : دور خدمات الدفاع المدني في القانون الإنساني الدولي.

 - 1 مارس 1998م : الدفاع المدني حق وواجب الجميع.

 - 1 مارس 1999م : يجب أن يصبح الدفاع المدني جزءًا من البرامج المدرسية.

 - 1 مارس 2000 م: الدفاع المدني : أداة لتطوير المهام.

- 1 مارس 2001 م: الخدمات التطوعية والدفاع المدني.

 - 1 مارس 2002 م: العناصر الأساسية في الدفاع المدني.

 - 1 مارس 2003 م: الدفاع المدني أداة تضامن في وجه الكوارث.

 - 1 مارس 2004 م: الدفاع المدني وسلامة الطرق.

 - 1 مارس 2005 م: الدفاع المدني وحماية البيئة.

 - 1 مارس 2006م: الدفاع المدني والمدرسة.

 - 1 مارس 2007م: الدفاع المدني والسلامة في موقع العمل.

 - 1 مارس 2008م: الدفاع المدني وإجراءات السلامة " الإنذار ".

- 1مارس 2009م :الدفاع المدني والإعلام الوقائي.

 - 1 مارس 2010م: الدفاع المدني وطب الكوارث.

- 1 مارس 2011م: الدفاع المدني ودور الأسرة.
